

2011

我们的小小愿望

种下愿望，等待枝繁叶茂

元旦，在众多节日里算不上多么隆重热闹，尤其是和春节相比较，元旦就像大餐前的开胃小菜，不需要浓油赤酱的作料搭配，只需清爽清淡的口味，来配合春节前的序幕渐渐拉开。我不喜欢热闹，更不热衷于过年，春节带给我的除了忙碌和疲惫，便是繁文缛节的琐屑，反倒喜爱元旦，安安静静的新的一年从这一天悄悄开始，好似清早的朝霞，你还在睡梦中，便迎来了灿烂饱满的一天。童年时，我就固执地认为元旦是一个和蔼的老人，我总把元旦想象成圣诞老人，只要在元旦那天像春天种植幼苗一样，在内心撒下心愿的种子，那么这一年里，就会逐渐实现我的愿望。元旦是有生命灵魂的，它喜欢眷顾有愿望的祈盼。

2010年，对我而言，多少有点伤感的味道，母亲的病情、两

位朋友的去世，都给我带来了不大不小的悲凉。这一年，面对朋友的生死，令我深深触到，人生在世如白驹过隙，活着是最踏实、最满满当当的幸福，而且还要健康地活着。母亲面对她的病情，总会无奈地唠叨：“有个健康的身体比什么都强。”只可惜，我们身处凡尘世俗的烟火中，谁能有气定神闲的心境领悟如此简单的道理呢？所以，我在新年里种下的第一个心愿就是——健康，希望健康就像糖果一样，随时随地都在我的亲人和朋友的衣兜里躺着，只要双手伸进衣兜，就能牢牢抓住甜丝丝的安康与快乐，日子也就有了安如泰山的夯实稳妥。

我是个非常眷恋岁月的女人，本盼望这日子就像戏台上的青衣一样，轻移着细密的碎步，慢慢往前走，但遇上难过

的时刻，我倒期待着日子快点朝前走，好让我从忧伤中迅速剥离出来。记得儿时，母亲有个习惯，她总要在新年的前一天，将碗中破损的碗盘故意摔碎几个，意思就是让过去的一年中压抑的阴霾都随着满地开花、脆生生的碎裂而云消雾散。非常佩服母亲阿Q的做法，就像我在新年前一夜种下愿望，翘首企盼来年的枝繁叶茂。

2011年，我还有一个扑向大自然的愿望——旅游。古罗马哲学家圣奥古斯丁曾说过：“这世界如一本书，不旅行只是读了其中的一页。”世界这本书，是一本没有固定页数的书籍，我想，用尽一生的力量也不可能将它全部读完，但我愿意努力去多读几页，哪怕是多浏览几段文字也可，行走是对心灵与精神的滋养。背起行囊，穿越不同的城市和原野，身边牵

一只我最喜爱的金毛犬，是我最为向往的惬意姿态。元旦一过，春的气息开始逐渐浓烈，阳光也不再吝啬苍白，而是散发出醉人微醺的橙黄色，背着满身的阳光去旅游是我在新的一年里最“放肆”的想法。春天被元旦慢慢叫醒耳朵，大地也跟着春的声音蓬松跳跃，信马由缰走在春天的土地上，亲身感受青苗幼芽的柔软、万物冰冻后的复苏。感受春天好似感受新年的愿望一样，既然许下愿望，就要努力去完成，然后再用欣赏的姿态去感知，这样的愿望才能实现得茂盛葱郁。

元旦中的“元”是初始的意思，“旦”是日子的意思，日下面的一横表示地平线，意为太阳从地平线上升起，在这全新的第一天，一定要播撒愿望的种子，没有愿望，生活也就缺少了腔调和韵味的旋律。

□酒窝

我想一个人去旅行

□张彦英

如果非要说新年有什么梦想的话，那么我最渴望的是：一个人去旅行。

偏执地喜爱一个人旅行，必定是乘火车，必定是靠窗的位置，到从来没有去过的“远方”。别管是经过茫茫平原还是穿越戈壁山岭，抑或是飞越高架桥、穿梭于幽深的隧道，都舍不得将目光转移。

一个人旅行与众不同，它几乎没有目的地，从出发的那一刻起旅行便开始了。遇见形形色色的陌生人，呼吸不同地域的空气，欣赏沿路每一座建筑，想驻足就驻足，想发呆就发呆，在寂静的无名湖泊边想坐多久就坐多久，听听随身听，翻翻背包里的书，闭上眼用心感受丛林里的各种吟唱，这都是一个人的旅行。不必聊无聊的话题，不必赶预定的时间，不必等待迟归的伙伴，困了便睡，累了便歇，饿了便吃，过与日常截然不同的生活，将自由贯彻到底，像一只鸟儿飞翔于广阔的蓝天，像一条鱼儿遨游于无垠的深海，这都是一个人的旅行。

再次想到旅行的意义——不是游山玩水、阅古览胜，而是发现另一个世界、另一个自己。

一个人面对一个世界，人是渺小的，却也是自足的。旅行，让一个人看见真实的自身和内心。在人群中，人们已经迷失自我，只能跟随人潮，匆匆赶路，得到的全不是真正需求的，于是快乐和幸福少得可怜。一个人旅行，是慢，是走自己的路，是将美好结实实握在手里。也是邂逅，是回到梦境重温一个熟悉又陌生的故事，是小小的感动荡漾染尘的心灵。

一个人在路上行走，关掉手机，周围再没了任何熟悉的东西，可以左右自己，一切都随心所欲，可以全身心地投入到崭新的环境里去。行走是一种生命的沉淀过程，旅行结束后的归来是一种生命的释放，不断地沉淀与释放才能让生命变得丰富。归来后会发现这世界变了，熟悉的人们也变了。在旅行这面镜子里我看到过自己，现在看到的是你们，世界的组成部分。于是相信了冷遇，接受了不屑，回报以微笑。一个人旅行就是重生的轨迹，不断尝试新的道是为了走得更好、更精彩。

日本绘本小天后高木直子在《一个人旅行》一书中发出了很多关于一个人旅行的担忧：“关于单独旅行这件事，我可是个不折不扣的菜鸟。一个人去旅行，好玩吗？我适合独自旅行吗？一个人去旅行，能学到些什么……”后来，她意识到：哎呀，算了，干吗想那么多，爱去哪里就去哪里吧，与其在这里空操心而裹足不前，不如让心随意走，潇洒自在地四处行游。

在路上的人永远幸福

一直喜欢凯鲁雅克作品《在路上》里的那句话：“我还年轻，我渴望上路，带着最初的激情，怀着最初的梦想，感受着最初的体验，我们上路吧。”

按照父亲的规划，前年大学毕业，我是应该进家族企业工作的，但我没有听从父亲的安排，而是选择自主创业——开了一家自己一直想做而没有做的体育用品专卖店。

父亲当时很生气，说你这孩子怎么这么倔？我为你铺平道路，让你一马平川有什么不好？我解释道，不是说家族企业不好，我只是不想吃现成的，我想好好锻炼一下自己。您也知道，李嘉诚的儿子李泽楷大学毕业，就没有去他父亲的公司，而是前往加拿大一家投资顾问公司工作，成为该公司最年轻的执行董事。结果，他凭借出售卫星

电视积累下的十几亿美元成立了一家高科技公司……

最终，父亲见说不动我，抛下一句“既然你要永远做独立的自己，那就独立去吧”，便不再管我的“闲事”了。

由于与父亲闹僵，启动资金是指望不上他了，思前想后，我只好厚着脸皮，通过一位好友父亲的关系，才从某银行贷到一笔30万元的款子，然后就是找门面，与商家签合同……

做过生意的人都知道这样一个道理——货卖堆山。就是说，只有货多，方能够吸引更多的顾客。这一点，我是在做了半年后才真真切切体会到的。每逢“五一”、元旦，市里都要举办大型运动会，还有学校、企事业单位搞活动，那些单子都非常可观，可由于店里周转资金少，有许多品种还没有上齐，即使

有样品的，因为没有多少库存，一些本可以留住的单位，一句“再看看”，就没了影子。尽管在单位这一块没有做到什么大的单子，但在零售上，我还是赚到了我人生的第一桶金。尽管数额不大，但好歹为以后的发展创造了条件。

俗话说，男大当婚女大当嫁。按照当初与女朋友的约定，2010年年底我们要买房结婚的，但最终我们还是商定，为了将店面做大，推迟买房，延迟结婚，然后再紧一下裤腰带，将所得利润全部用于再投资，增加店里的品种，加大商品的库存……

在我的创业阶段，父亲一直没来看过我，只是母亲舍不得过去，时不时地来我店里，偷偷地塞给我一点钱，让我改善伙食（后来知道，那是父亲的安排）。我没有怨恨父亲，路是自己选的，

□董建昌

就要义无反顾地走下去，并且要走出成绩来。

为了生意，我不知道吃了多少苦，也不知道流了多少泪，但我一直感到自己是很幸福的。私下里，我也曾与女朋友探讨关于幸福的话题。说心里话，当时女朋友的那段对幸福定义的诠释，至今还让我感动不已。她说，许多时候，我们总是期待能够幸福。其实心里有爱、有希望、有事做，那不就是幸福吗？抬头，目光透过繁密的枝条，眯起眼睛，看着阳光绽放在天空，心里就会平添一种厚厚的温暖的感觉，那不就是幸福吗？

又是新的一年了，我现在的日子仍然过得很紧巴，也不知道将来事业会做得怎样，但我始终觉得，只要我努力了，只要我一直在路上，我就一定是一个幸福的人！

继续在博客里晒游记

新的一年最大的愿望，还是想继续我的博客里的旅游时光。

我开旅游博客的最初原因是一位朋友的抱怨。他对我说，你去了那么多地儿，看过那么多风景，尝过那么多美食，你就不能搞个博客发点感想，让我们也“一饱眼福”？许是他的建议触动了我心弦，我决定开个旅游博客，将我的游记“晒一晒”。

我精心准备了图片和散记，把所到之处的特点淋漓尽致地描述了一番，并配了优美动听的音乐。博客建成后，点击率真得出奇，这一点很是出乎我的意料。一个陌生的网友更是赞不绝口，说他帮了我一个大忙。原来

他是“梦走族”，虽已60多岁，对旅游依然极度痴迷。他说他的心中一直有个念头，特别想去湖南怀化的旅游胜地，去瞻仰位于芷江的抗日战争受降纪念馆。他还说，受降纪念馆是国人的骄傲，要不去，他会遗憾终生。凑巧我的博客里有一篇介绍纪念馆的文章，他百度一下就看到了。

芷江抗日战争受降纪念馆，我去过三次，所以说，怎么走、怎么省钱以及怎样安排游览路线，详尽而清晰，每一景点的介绍，也都如历数家珍，文字后面还配了一幅幅优美的图片。老先生看过之后，激动得语无伦次，他对我说：“在你的博客里走过一遭，

我的心愿也就实现一大半了，即使现在离世，我也绝无遗憾。”

在网络旅游盛行的现在，我记录旅程的博客，还成为朋友们的心理治疗地。当他们心情烦闷、郁郁不得志的时候，在我的博客里听听歌，看看异域的美食与风景，便觉得这人生还有许多可以享受的事儿没完成，怎可以如此萎靡不振？于是，整理好心情出发，做一个自由的旅行者，无拘无束，向梦想的圣地迈进。

我又何尝不是每每整理那些旅游文章，再忧郁的心情也会渐渐平静，看着如诗如画、美不胜收的图片，脑海中浮现出游览观光时的欣喜与惊奇，对生活的尊重、思

□文

考与理解更加深了一层，心态便光美好，再看什么都漂亮，瞧什么都可爱。

现如今，我是朋友圈中知名的美女导游。美食与美景，于是我随手拈来，随口就来的事。我也乐此不疲，竭尽所能发挥我的余力。可以想象，将来有一天，旅游者只需带上一台电脑，全部的旅游资源即可“一网”了然，全部的旅游活动都可“一网”打尽，全部的旅游项目都可得到“网”情深的关心和照顾。这样的前景，多好！

博客里的旅游时光，每一分、每一秒，都是我的幸福，我的骄傲。2011年，我将继续这样的幸福生活。

